

10个专业园区带动产业向中高端跃升

临淄经开区“建链”“补链”赋能高质量发展

10个专业园区
提升招商引资承载力

“临淄经开区有‘三上’企业113家，其中规模以上工业企业88家，2022年实现工业总产值1155亿元，完成全口径税收29.5亿元、固定资产投资139亿元。”6月16日，在淄博市经济开发区建设巡礼主题系列新闻发布会临淄专场，临淄经开区党工委副书记、管委会主任孙守强介绍了临淄经济开发区高质量发展的有关情况。

临淄经开区位于临淄区西北部，面积47平方公里，实行“一区三园”布局，包括智能制造产业园、鑫泰石化产业园、齐峰新材产业园。目前，经开区内有3家A股上市企业，4家公司入选国家级专精特新“小巨人”企业；1家企业入选国家重点研发计划；1家企业入选省“十强”产业集群领军企业；1家企业入选省制造业单项冠军。2022年度省规模以上开发区综合发展水平评价结果，临淄经开区在全省160家开发区中列48名。

作为临淄区新兴产业培育发展的“主战场”、招商引资的“新平台”、金融赋能的“最前沿”，今年以来，临淄经开区扎实推进产业链发展战略，高标准谋划专业园区布局，积极探索产业链招商、园区招商、外资招商等多种招商模式，全力打造高质量发展新引擎、产业攀登新高地。

2022年，临淄精准梳理确定“456”产业链群发展思路。为积极培育引进龙头企业“建链”，针对薄弱环节“补链”，临淄经开区规划了总占地面积1.35万亩的10个专业园区，紧盯智能机器人、智能网联汽车、集成电路材料、智能装备、大数据、新能源等新兴产业，逐一制定“四图”，即产业链图、技术路线图、应用领域图、区域分布图；“两库”，即客商库、项目库；“五张清单”，即园区清单、企业清单、项目清单、政策清单、问题清单，以点带面推动相关产业向中高端跃升。

以规划面积700亩、投资57亿元、建筑面积近50万平方米的智能机器人产业园为例，临淄经开区以韩国现代机器人和遨博机器人公司两家链主企业为龙头，建设国内首个集机器人本体制造、核心零部件制造、机器人技术研发及集成应用于一体的机器人全产业链生态集群。智能机器人产业园建成后，将形成百亿级产业规模。

在智能网联汽车产业方面，正在推进占地面积1300亩的智能网联汽车产业园二期，将针对产业链开展精准招商，致力构筑自主创新、协同创新、专精特新“三新体系”，塑造智造、智创、测试、运营“四大高地”，全力打造50亿元规模产业集群。

与此同时，大数据产业园内，建筑面积10万平方米的信创生态基地正在建设，已成功引入同方计算机、济南超算、科大讯飞等行业头部企业入驻；智能装备产业园中，建设占地1100亩的华东石化装备制造与再制造产业园，打

造“专业化、系统化、智能化、绿色化”为一体的化工装备产业集群；集成电路材料产业园则依托中电科十二所的技术支撑，布局氧化铝陶瓷、陶瓷覆铜板、X射线器件国家工程中心等7个项目，未来将打造成国内领先的百亿级集成电路新材料产业基地；医药健康产业则以蓝帆医疗、英科医疗、齐都药业等龙头企业为带动，以蓝康辅酶生物医药产业基地、永聚科技医药包装基地等项目为支撑，加快引进培育一批医药创新企业，打造省内一流的医药创新高地……一张张饱含“成色”的答卷，见证着近年来临淄经开区高质量发展的历程。

加速技术成果转化
提升新兴产业竞争力

为加快各类孵化器、加速器等高能级创新平台建设，进一步优化创新生态，蓄积发展势能，临淄经开区突出园区在科技型企业培育中的支撑作用，不断推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。

2022年，临淄经开区依托舜泰汽车有限公司的专用车及线控底盘生产能力，将其作为链主企业，与清华大学苏州汽车研究院、北京航空航天大学、众联能创等院企组建智能网联汽车产业发展联盟，成功创建全省智能网联汽车领域唯一的制造业创新中心。瞄准特定场景下L4级无人驾驶车辆装备领域，研发生产无人环卫保洁、安防巡检、防疫消杀、移动零售、载人接驳、物流配送及特种无人装备等系列产品。



齐都药业航拍图

结合“双智城市”试点，临淄经开区率先开展各类无人车辆装备测试运行，逐步向广场、景区、社区、商业街区等推广，陆续投入68辆无人车开展示范运行。目前，创新中心已具备2万台/年新能源专用车和智能线控底盘生产能力，以及2万台/年无人驾驶车辆装备生产/检测能力；拥有占地36亩、18种路况、50多种场景的智能封闭测试场，正在与市发改部门联合策划建设占地4000亩的智能网联汽车综合测试和赛事基地。

此外，临淄经开区还依托遨博智能，设立人民健康系统工程机器人实验室，在西安交大、北京航空航天大学等知名高校设立晨鸿奖学金，借才引智推动机器人产业发展；依托12.8万平方米的金银谷创业园，打造新医药产业孵化加速器，引进中科院上海药研所-百极荣创CMC平台、苏州大学药学院-长海蓝康NMN辅酶中试平台等一批新型研发平台，加速推进技术成果转化。

全链条专业化“管家式”服务
提升营商环境吸引力

推动高质量发展离不开高质量的营商环境做支撑。为做好推动园区产业链发展的“第一服务员”，第一时间了解企业诉求，推动亲商、安商、重商、护商、惠商措施的具体落实，临淄经开区定期

沿产业链开展企业走访，深入落实重点企业专员服务机制、重大项目专班服务机制，将园区内产业链逐一分解到经济发展部、投资促进部、规划建设部、综合服务部四个部室，全流程提供各类手续代办、帮办服务，打造各项手续办理“绿色通道”，实现了“场景式”审批、“一件事”联办，最大限度推动项目快速落地、快速建设、快速达产。

在项目手续办理上，临淄经开区推行全链条专业化“管家式”服务模式。根据项目清单对应产业链明确包建责任人，对简单事项实行“一对一”服务，项目管家“即帮即办”；对复杂事项，实行审批服务窗口前移，“零距离”提供专业化服务；对重大疑难问题，组织协调区直相关部门，实行顶格协调，联动解决项目审批全过程中遇到的难点、堵点问题。

同时，临淄经开区持续做好优化营商环境“一号改革工程”和实施区优化营商环境创新突破行动21项配套措施“两篇文章”。对标借鉴苏州等国内先进城市做法，对标本领域国内最优水平和最佳实践，以营商环境评价促进转型升级，全力打造营商环境和安商服务的临淄品牌，推动经济高质量发展。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 王聪颖

淄博市高质量发展基层风采主题系列新闻发布会桓台县马桥镇专场召开

这个镇级“新生小城市”经济发展呈现哪些亮点？

淄博6月17日讯 6月16日，淄博市政府新闻办公室举行高质量发展基层风采主题系列新闻发布会桓台县马桥镇专场。桓台县县委常委、马桥镇党委书记张敬帅出席发布会并介绍马桥镇经济社会发展情况和工作亮点。马桥镇政府相关负责人现场回答记者提问。

马桥镇位于桓台县西北部，总面积79.12平方公里，辖52个行政村，总人口6.3万人；是全国重点镇、环境优美乡镇、全省首批行政管理体制改革试点镇、“百镇建设示范行动”示范镇、深化城镇基础设施投融资模式创新特色镇、全省十个镇级“新生小城市”之一。2022年12月，桓台马桥化工产业园列入第五批智慧化工园区（建设期）单位。2023年2月14日，全省高质量发展重大项目建设现场推进会择定金诚石化高端聚烯烃项目，博汇集团绿色低碳

高档信息纸项目作为该县唯一工业项目接受全市县域高质量发展观摩点评。

今年以来，马桥镇上下围绕“生态立镇、工业兴镇、产业强镇”的发展定位，突出“三提三争”工作主线，坚持稳中求进总基调，积极调适引领新常态，主动应对经济下行风险和种种挑战，统筹推进稳增长、抓改革、调结构、惠民生等各项工作，经济社会发展总体保持健康良好的态势，并呈现出“平稳、有进、见新、向好”的特点。

在经济运行上平稳。经济增速稳，1至5月份全镇经济运行处在合理区间，其中三产批发业销售额增幅明显，同比增长19.09%；工业运行稳，1至5月份全镇实现规模以上企业产值383.84亿元；财税金融稳，1至5月份，全镇实现一般公共预算收入3.71亿元，税收（不含海关税）

22.95亿元。

在结构优化上有进。产业结构呈现“一升一降”，产业集聚度有所上升，园区主导产业产值占规模以上工业总产值比重提高到99.18%，低端上游产业占比逐渐下降，产业质态不断提升；投资结构呈现“一个优化”，工业结构优化，技改投资增速快于工业投资增速，设备投资增速快于技改投资增速；要素投入呈现“一大转移”，用工需求向高技能转移，在企业用工总需求比去年同期略有减少的情况下，中级以上技能型人才需有所增长。这些变化集中体现了经济发展方式逐步优化，转型升级步伐不断加快，产业结构正在向中高端持续迈进。

在动力增强上见新。产业发展新增长点不断涌现，石油炼化产业产值同比增长2.23%，占全镇工业总产值的78.78%，造纸产业同比增长30.66%，占全镇工业

总产值的10.42%；新业态新模式孕育成长，支部领办合作社加速发力，“一带一促 共建共富”模式在全镇试点推广，目前超过23%合作社实现增收；以成立企业服务队为依托，打造“马上办·桥办好”政务服务品牌，完成马桥化工产业园企业服务站点建设，在镇便民服务中心设立了服务企业专窗，成立帮办代办队伍，主动送政策到企业，及时跟进企业项目，为打造一流园区贡献政务服务力量。

在质量效益上向好。重大基础设施项目取得突破，岔河桥西侧正常通车，东侧被交道路面铺设已完成；金家堰桥已完成桥梁主体结构建设，正在施工桥梁附属设施及顺接道路的路基路面工程，预计7月10日前桓台段新建桥梁全部交工验收通车。小清河航道通航前的二次疏浚清淤已完成95%。农村面貌大幅改善，1

至5月份镇村累计投资220余万元，出动机械1942台，出动人员6600余人次，清理各类垃圾7390立方。1至4月份全镇城乡环境整治成绩位列全县第2名。民生实事项目扎实推进，总支出100余万元，为全镇17489户居民购买治安保险，办理5万余亩小麦保险，完善13个镇级路口交通监控设施。组织开展“春风行动”人才招聘会，吸引优质企业30多家，提供岗位近700个，现场达成就业意向310余人。投资10万元提升文体基础设施，策划民俗美食节、趣味运动会、牡丹节文艺汇演等文体活动10余场，村级文体活动80余场。这些成绩说明经济社会发展质态不断提升，全镇上下的凝聚力不断增强，为进一步推动经济社会发展积累了物质基础，营造了良好环境。

大众日报淄博融媒体中心记者 黄文姣 通讯员 罗静